Γιώργος Μενέλαος Μαρίνος: «Μέσα στο όνειρο όλα είναι θεμιτά»

Συνέντευξη στη Μαριλένα Γιαννούλη για το διαδυκτιακό τόπο http://www.neaepohi.gr
Μια συνέντευξη με τον Γιώργο Μενέλαο Μαρίνο, όπως είναι το πλήρες όνομά του, δεν είναι εύκολο να τη διαπραγματευτείς. Όταν ο λόγος του συνομιλητή σου είναι τόσο χειμαρρώδης, δεν είναι πάντα μπορετό να κατορθώσεις να τον περιορίσεις στα προδιαγεγραμμένα όρια και περιθώρια της εφημερίδας. Όταν δε, αυτή η συνέντευξη, έχει γίνει υπό τον ήχο της κιθάρας, τότε νοιώθεις μια δικαιολογημένη αδυναμία να καταφέρεις να μεταφέρεις στο χαρτί την απόλαυση των όμορφων ακουσμάτων. Μια τρίτη παράμετρος, που κάνει τη συγκεκριμένη κουβέντα διαφορετική, ήταν το γεγονός ότι ο συνομιλητής μου συνηθίζει να διανθίζει το λόγο του με τους υπέροχους στίχους του, κάτι που σε εντυπωσιάζει, καθώς διαπιστώνεις ότι τους θυμάται όλους απέξω!

Ο ξενιτεμός

«Θέση δεύτερη στο τραίνο/ η βαλίτσα μ’ ένα σπάγκο/ όνειρο γερά δεμένο/ που πλαγιάζει σ’ ένα πάγκο»: αυτοί είναι κάποιοι από τους στίχους, με τους οποίους ο Γιώργος Μαρίνος περιγράφει την ιστορία του ξενιτεμού του από την Ελλάδα, το 1959, όταν «μ’ ένα δεμάτι όνειρα» για αποσκευές, μαζί με μια κιθάρα, μπήκε στο τραίνο και ξεκίνησε την περιπλάνησή του στην Ευρώπη. «Μας άλλαζε η κυβέρνηση της εποχής με κάρβουνο» μας λέει, ξεκινώντας την κουβέντα. Γιουγκοσλαβία, Ιταλία και στη συνέχεια Ελβετία είναι μερικοί από τους σταθμούς του. Έτσι γνώρισε και την Αλίκη, μια νεαρή Δανέζα, την μετέπειτα γυναίκα του, που τότε σπούδαζε στην Ελβετία. Από τη Γενεύη, όπου στην αρχή έπλενε πιάτα σε ένα Ελληνικό εστιατόριο, ενώ  στη συνέχεια – στο ίδιο εστιατόριο - διασκέδαζε τους θαμώνες με τα τραγούδια του, βρέθηκε με την Αλίκη στην Σκανδιναβία κι ειδικότερα στη Δανία: «Στην Ελβετία μιλούσαν διαρκώς για λεφτά, τα τσιγάρα και τα ποτά ήταν πάμφθηνα κι έπρεπε να πληρώνεις τα κοινωνικά αγαθά» μας λέει, σε αντιδιαστολή με τη Δανία, όπου «ήταν πανάκριβα τα τσιγάρα και τα ποτά, αλλά είχες πολύ καλές κοινωνικές παροχές».

Ο κλόουν

Όταν εγκαταστάθηκε στην Κοπεγχάγη αποφάσισε να σπουδάσει κλόουν. Γιατί; «Μας έκλεψαν τα παιδικά μας χρόνια» δηλώνει, ανατρέχοντας σε εκείνες τις εποχές και προσθέτοντας: «Στο όνειρό μου ζούσα μέσα στην παιδικότητα, γι’ αυτό είχα την ευαισθησία να ασχοληθώ με τα παιδιά».

Ψυχολογία, τέχνη χορού, παντομίμα, αισθητική, ξιφασκία είναι μερικά από τα μαθήματα, που διδάσκεται στη σχολή για κλόουν, όπου φοιτά για τέσσερα ολόκληρα χρόνια. «Κλόουν δεν γίνεσαι γιατί φοράς μια στολή» μας επισημαίνει.

«Είμαι ένας κλόουν. Έχω δυο ψεύτικα δάκρυα. Κάθε βράδυ τα σκουπίζω για να κλάψω με τα αληθινά μου», είχε γράψει παλιότερα, θέλοντας να επισημάνει ότι πίσω από το γέλιο μπορεί και να κρύβεται η πίκρα. Μια πίκρα, που αγγίζει τα όρια της εκδίκησης για όσα δεν έζησε σαν παιδί.

Το έργο του

Μετά τις σπουδές του διδάσκει για τέσσερα χρόνια σε σχολείο στη Δανία και «μαζί με τα παιδιά» φτιάχνει «καμιά δεκαριά δίσκους». Έργα του δεν υπάρχουν μόνο στα Δανέζικα ανθο- λόγια, αλλά και στα Ελληνικά βιβλία της γλώσσας, που διδάσκονται στα Δημοτικά Σχολεία μας.

Είναι πολυγραφότατος («Γράφω κάθε μέρα κι από κάτι» μας λέει), ενώ δίσκοι του έχουν κυκλοφορήσει τόσο στην Ελλάδα, όσο και στη Δανία.

Τα παιδιά και η γυναίκα

Τα παιδικά τραγούδια του «έχουν φύγει από τα λουλουδάκια», επειδή κατά τον Γιώργο Μαρίνο «παιδικότητα είναι η ξεγνοιασιά και το παιχνίδι, ενώ η ανέχεια την σκοτώνει». Η λύση; «Να προασπίσουμε το κοινωνικό κομμάτι, ούτως ώστε να προστατεύσουμε τους μικρότερους ανθρώπους», ειδάλλως: «Πού να καταλάβει ένα παιδί μες στην ανέχεια τα τραγουδάκια και τα λουλουδάκια…».

Στο κέντρο της προσοχής, της έγνοιας και της ενασχόλησής του, εκτός από τα παιδιά, βρίσκεται και η γυναίκα. Ζώντας στις Σκανδιναβικές χώρες συνηθίζει να θεωρεί τις γυναίκες ισότιμες σε όλες τις εκφάνσεις της ζωής, πόσω μάλλον στις οικογενειακές σχέσεις. Δεν διστάζει να το διατυμπανίσει μέσα από τους στίχους του: «Έδινε ένα χέρι/ έπαιρνε ένα πόδι/ όλη τη ζωή της/ δούλευε σα βόδι» διαπιστώνει στο σατιρικό ποίημά του «Η γυναίκα και το κόμμα». Μάλιστα το ποίημα αυτό, στάθηκε η αφορμή για να κοντραριστεί δημόσια με ομοϊδεάτες του σε μια μπουάτ της Πλάκας. «Μιλάμε για αλλαγή. Αλλά από πού θα αρχίσουμε να αλλάζουμε, αν όχι από τις σχέσεις των ανθρώπων;» αναρωτιέται και συμπληρώνει με την ρηξικέλευθη δήλωση: «Είμαι αντικαραγκιοζικός!», που το δικαιολογεί: «Ο Καραγκιόζης δέρνει τη γυναίκα του, λέει ψέματα, δείχνει τρομερή κακομοιριά» και το συμπληρώνει: «Άμα τα παιδιά συνηθίσουν να γελούν με την καρπαζιά του Καραγκιόζη, τότε διαιωνίζεται η βία…».

Η ιστορία του με την Αίγινα

Λόγω των πολιτικών του πεποιθήσεων δεν μπορούσε να έλθει στην Ελλάδα καθ’ όλη τη διάρκεια της δικτατορίας. Με τη μεταπολίτευση επιστρέφει. Η Αίγινα μπαίνει στη ζωή του στις αρχές της 10ετίας του ’80, εξ αιτίας του Γιώργου Μιχαλακόπουλου, με τον οποίο φτιάχνανε μαζί το  δίσκο «Γεια χαρά».

Αγάπησε το νησί και ευτυχείς συγκυρίες του επέτρεψαν να αγοράσει το σπίτι στα Βροχεία, στο οποίο σήμερα κατοικεί, παρ’ όλο που οι οικονομικές του δυνατότητες δεν θα το άντεχαν. «Έκτοτε η Αίγινα είναι ο τόπος, που έχω επιλέξει για να ζω, είναι το σπίτι μου» μας λέει.

Τα παιδιά και τα εγγόνια του

Σε αυτό το σπίτι μένουν και τα παιδιά του, όταν βρίσκονται στην Ελλάδα. Ο Γιώργος Μαρίνος έχει αποκτήσει 4 παιδιά, από 2 γυναίκες: «Λένε πως ο 1 στους 3 είναι Κινέζος στις ημέρες μας κι είπα να αποφύγω τον ύφαλο. Όμως ο ένας γιος μου διδάσκει στο Πανεπιστήμιο του Πεκίνου…», παρατηρεί με το αστείρευτο χιούμορ του.

Όλα τα παιδιά του μιλάνε άπταιστα Ελληνικά, καθώς και τα 4 εγγόνια του: Καθηγητής στο Πανεπιστήμιο της Κοπεγχάγης ο άλλος γιος του, καθηγητής φιλοσοφίας και ιστορίας σε Γυμνάσιο ο τρίτος, ενώ η κόρη του Ελένη σπουδάζει κοινωνιολογία.

Μιλάει με περηφάνια για τα παιδιά του, μια περηφάνια, που μεγαλώνει ακόμα περισσότερο, όταν η κουβέντα στρέφεται στα εγγόνια του. Μοναδικά ταλέντα στη μουσική οι δυο μεγάλοι εγγονοί του (βιολιστής ο πρώτος, πιανίστας και σολίστ χορωδίας ο δεύτερος) κάνουν τον παππού τους να συγκινείται όταν προβάλλεται το CD με τις σπουδαίες παραστάσεις, που κατά καιρούς έχουν δώσει στη Δανία.

Η Ελλάδα του Γιώργου Μαρίνου Με μια ζωή «στρωμένη» στην Κοπεγχάγη, πώς και γιατί βρέθηκε πίσω στην Ελλάδα; «Εδώ είναι οι ρίζες μου» μας λέει, εξ άλλου «40 χρόνια στην ξενιτιά και δεν ξέχασα τη γλώσσα μου» και συμπληρώνει: «Μου αρέσει να κάνω παρέα με τον Κατσαρόλα, την κυρα-Λένη, την κυρα-Μαρία, την κυρα-Βαρβάρα. Αγαπάω τον φίλο μου Φραγκίσκο Κάππο…». Γιατί; «Με συγκινούνε οι απλοί άνθρωποι, ίσως επειδή προέρχομαι από αυτούς. Έχουνε μια αλήθεια» μας εξομολογείται κι η κουβέντα οδηγείται στην οικογένειά του: η καταγωγή του πατέρα του ήταν από τη Ζάκυνθο και της μητέρας του από τη Σμύρνη. Δεν διστάζει μάλιστα να μας πληροφορήσει: «Η μητέρα μου εργαζότανε σε σπίτια. Έτσι βρέθηκε να μεγαλώνει και τον ποιητή Τάσο Λειβαδίτη, που την αναφέρει και σε ποιήματά του».

Ο Γιώργος Μαρίνος δεν χάνει ευκαιρία να δηλώνει και να διαδηλώνει την αγάπη του για την Ελλάδα: «Την αγαπάω την Ελλάδα» μας λέει σε όλους τους τόνους και συμπληρώνει, επικαλούμενος τις ευαισθησίες του: «Όμως την θέλω διαφορετική». Οι ευαισθησίες του αυτές του υπαγορεύουν να λέει «περίεργα πράγματα», να κάνει «περίεργες σκέψεις», όπως διαπιστώνει ο ίδιος, που γνωρίζει άριστα ότι πολλοί είναι εκείνοι, που δεν τον καταλαβαίνουν.

Οι ιδέες του

Ο ίδιος αυτοχαρακτηρίζεται αριστερός. Είναι όμως ένας ρομαντικός αριστερός, που δεν στερείται της δυνατότητας να δει και να κριτικάρει τα λάθη του χώρου του: «Ο πατέρας μου έχει πάθει ημιπληγία. Τον ακούω όταν μου μιλάει. Μπορεί να μην συμφωνώ πια μαζί του. Τον αγαπάω όμως γιατί είναι πατέρας μου…».

Τι φοβάται; «Οι άνθρωποι που δεν έχουν χιούμορ είναι επικίνδυνοι» λέει με στόμφο και σιγουριά, παρ’ όλο που αυτά τα δύο γνωρίσματα δεν είναι εκείνα, που κατ’ εξοχήν τον διακρίνουν. Χαρακτηριστικό δείγμα του χιούμορ και του αυτοσαρκασμού του είναι και αυτοί οι στίχοι του: «Από τον καιρό, που με είπε γουρούνι η γειτόνισσά μου/ ο χασάπης με κοιτάει περίεργα/ και με ρωτάει για την υγεία μου και τα κιλά μου…»!

Τι εκτιμάει; Την περιέργεια: «Οι περίεργοι άνθρωποι είναι οι ζωντανοί. Είναι οι άνθρωποι που ενδιαφέρονται για ό,τι υπάρχει γύρω τους. Για το πώς μυρίζει και πώς είναι ένα κορμί» λέει, συνδέοντας την περιέργεια με τον ερωτισμό και διαπιστώνοντας: «Αν δεν είσαι ερωτικός άνθρωπος, είσαι άχρωμος και άοσμος…».

Τι απεχθάνεται; Να μιλάει στα παιδιά «με το δάχτυλο»: «Απαγορεύεται στο απαγορεύεται λέει η δική μου παιδική τέχνη» μας τονίζει, μιλώντας μας για την προσέγγισή του σε θέματα ταμπού για παιδιά, καθώς σκαρώνει ιστορίες που μιλάνε για το διαζύγιο ή και για το θάνατο! «Οι άνθρωποι δεν θέλουν να μιλάνε στα παιδιά τους για τέτοια θέματα» μας λέει,  σημειώνοντας με πικρία: « Σήμερα ζεις μέσα στην ψευτιά. Ο κόσμος έχει κατακλυσθεί από Στρουμφάκια…».

«Ο πατέρας μου καπνίζει σα φουγάρο» 
Όταν αν τον ρωτάμε για το βιβλίο του «Ο πατέρας μου καπνίζει σα φουγάρο», που σύντομα θα κυκλοφορήσει, μας απαντάει: «Ήμουν στη Κοπεγχάγη κι έβλεπα την αντικαπνιστική τους εκστρατεία. Σε όλα τα μέσα μαζικής μεταφοράς, υπήρχε η φωτογραφία ενός μωρού με πάνες και πιπίλα, που μπουσούλαγε και μια λεζάντα πλάι του έγραφε: «Πόσα τσιγάρα κάπνισε σήμερα το παιδί σου;». Η συγκεκριμένη εικόνα υπήρχε παντού. Τότε σκέφτηκα ότι είχαμε υποχρέωση να κάνουμε και εμείς στην Ελλάδα κάτι για τα παιδιά». Η ιδέα του αυτή έγινε πιο σαφής με το πέρασμα του χρόνου και τελικά το ποίημα γράφτηκε σε ένα ταξίδι του στη Βαρκελώνη. Σε ό,τι αφορά στην προσωπική του στάση απέναντι στη συνήθεια του καπνίσματος μας πληροφορεί: «Έκοψα το τσιγάρο από τον καιρό που έκανα παιδιά».

Την ίδια συνεπή στάση κρατάει κι απέναντι στα όνειρά του: «Γράφω κι ονειρεύομαι στα Ελληνικά» μας επισημαίνει, συμπληρώνοντας: «Μέσα στο όνειρο, όλα είναι θεμιτά». Τελικά στον άνθρωπο, που διακηρύσσει πως «το κατά κεφαλήν όνειρο φορολογείται θανάσιμα», τον άνθρωπο, που έχει την τόλμη να παραδεχθεί ότι «αν δεν είχα να φάω, δεν θα μπορούσα να γράψω», τον άνθρωπο, που σε αντιπερισπασμό στη «Χιονάτη και τους 7 νάνους» σκέφτεται να γράψει τη «Μαυρούλα και τους 7 ψηλούς», τον ρωτάμε κλείνοντας την κουβέντα μας μαζί του πού προτιμάει να ζει: «Ζω ανάμεσα στην αναρχία της Ελλάδας και την τάξη της Δανίας. Πλήττω από την τάξη και αγανακτώ με την αναρχία» μας απαντάει…
